大兴安岭职业学院毕业设计(论文)教学环节管理办法

    毕业设计(论文)是实现专业人才培养目标的重要教学环节，是学生在校学习期间完成专业人才基本训练的最后综合性设计教学环节。它既是培养学生综合运用所学的专业知识和基本技能，培养学生分析问题、解决问题能力的教育过程，也是对学生全面素质的检验。搞好毕业设计(论文)工作对全面提高教育质量具有重要意义。各系务必充分重视，精心组织，加强指导，认真实施毕业设计(论文)工作。

一、毕业设计(论文)工作指导思想

毕业设计要让学生接触社会，引导他们向实践学习，提高学生综合素质，培养事求是的科学态度及认真刻苦的工作作风。理工科类学生的毕业设计应综合运用已掌握的知识解决本专业有关的工程技术问题，文科学生应综合运用己学知识分析、论述或解决与专业有关的课题，学生应有作品和论文。通过毕业(设计)论文，进一步养学生调查研究、检索和阅读中外文献资料、独立研究、数据处理、逻辑推理、计算机应用、绘图、工艺设计、生产管理等方面的能力。

二、毕业设计(论文)工作的组织管理

1.教务处负责按专业人才培养方案启动毕业设计(论文)的工作和协助各系进行毕业设计(论文)的中期检查，抓好毕业设计(论文)工作总结。

2.各系负责本部门各专业团队毕业设计(论文)工作计划的制定、毕业设计(论文)基本要求的审定(如论文字数、设计环节等内容)、开题指导、时间安排、教师配备、中期检查、成绩考核和组织答辩、推荐优秀论文、资料存档等工作。

3.毕业设计(论文)工作原则安排在学生顶岗实习前或顶岗实习期间进行，选题、确定时教师等工作应提前进行，具体时间根据专业人才培养模式的要求确定。

4.指导教师职责 

(1)按规定确定课题，报系审批。认真做好课题准备，包括拟定任务书、收集资料、落实毕业设计单位等。
(2)课题经系审查通过后，指导教师按要求认真填写毕业设计任务书，由系主任签字后下发给学生。

(3)审定学生拟定的毕业设计提纲或设计方案。 

(4)指导教师应有明确的指导计划，抓好关键环节的指导。定期检查学生的工作进度和质量，按时进行答疑与指导。指导教师对学生的指导时间每周不少于一次，并做好指导记录。配合系进行毕业设计(论文)的中期检查。

(5)指导学生正确撰写毕业设计论文或设计说明书。

(6)答辩前，按学院《毕业论文(设计)撰写要求》检查学生完成任务情况，指导学生进行答辩前准备。同时写出能反映学生的知识掌握程度、毕业设计(论文)质量、工作态度、工作能力的指导教师评语。

(7)答辩结束二周内，指导教师要收齐学生毕业设计(论文)全部资料、成果，交系统一归档。

(8)指导毕业设计(论文)期间，教师连续外出超过两周时，须经系领导同意并由系指定临时指导教师。

三、毕业设计(论文)工作骤

1.选题

(1)选题应符合本专业的教学要求，并结合社会需求、生产实际、科研开发、实训室建设等任务展开。理工科类学生的课题一般应是生产、科研方面相关的内容，文科类学生的课题一般应是经济、语言、管理等相关方面的内容。

(2)选题要考虑学生的专业基础和实际水平，以小型课题为主，应是学生在短期内经过努力能基本完成或者能相对独立地做出阶段性成果的课题。

(3)学生选题内容不得重复，若同属于一个大课题，可用副标题注出。数名学生同做一个课题，须将此课题分解成若干个相对独立的子课题，使每个学生完成相对独立的部分。同时注意使每个学生对整个课题有全面的了解。

(4)各系要为学生作选题指导，并根据学生的情况和教师的指导力量合理安排课题，课题也可由学生自己提出。学生一般不能选做本专业范围以外的课题，也不能选做没有指导力量的课题。应鼓励和支持少数优秀学生选做有创新特色的课题。

2.毕业设计(论文)指导教师的确定

(1)毕业设计的指导工作应选派具有中级及中级以上专业技术职务的教师担任，指导教师应具备指导该课题的能力和知识，教风严谨，业务水平高，责任心强，能够做到为人师表，教书育人，严格要求学生。聘请校外专家或科技人员(中级及以上技术职称)参加毕业设计(论文)的指导工作，应有相应的聘任书，且有本院教师专人联系，以把握教学要求与进程。

(2)毕业设计(论文)教学实行指导教师负责制，指导教师应对所指导学生的整个毕业实践阶段的教学活动全面负责。每位教师指导的学生数一般不超过10人。

3、毕业论文的撰写 

参照毕业设计(论文)撰写要求。

4、毕业设计(论文)答辩 

(1)各系应成立毕业设计(论文)答辩委员会，一般由学术水平较高、有高级职称的教师5人组成。主要任务是：确定毕业设计(论文)的基本要求：指导、检查各专业答辩小组的工作；审核专业答辩小组上报的成绩；进行优秀毕业设计（论文）的答辩工作。

同时成立的若干专业答辩小组，由具有中级以上专业技术职务的教师或专家3—5人组成。负责组织相应专业的答辩工作及优秀毕业设计(论文)的推荐。
各系应向学生公布答辩委员会和专业答辩小组名单。

(2) 答辩程序 

学生汇报：简明概述毕业设计(论文)工作过程及成果。
答辩组提问：提问范围主要包括：要求进一步说明的问题；有关的基本理论、知识、方法和原理；鉴别其独立工作能力的问题等。
答辩成绩评定：由答辩小组给出答辩评语及答辩成绩，评语应包括学生介绍课题的情况，回答问题的情况以及完成情况等。

四、毕业设计(论文)的考核办法与成绩评定

毕业设计(论文)考核主要从三个方面进行：

1．平时考核。由指导教师依据日常检查指导记录给出平时考核成绩，内容包括：

（1）学生的工作态度和完成的工作量。

（2）学生对课题涉及的基础理论、专业知识、基本技能的掌握和运用情况。

（3）学生独立工作的表现，如调查研究，采集资料，外文资料查阅情况等。

2．书面作业(实物)考核。评审学生是否独立完成课题；学生的分析论证是否正确合理：学生能否综合概括与正确应用文献资料、公式、数据、图表等。
对于实物应着重考核结构、工艺的合理性、实用性和经济性等，论文应着重考核其新颖性和理论价值。

3．毕业设计(论文)答辩。着重考核学生对课题的认识，能否充分分析，正确论证， 清楚表达，考察学生能否掌握运用与此有关的基础理论和专业知识，并鉴别学生有否创造性的见解。

毕业设计(论文)的成绩评定按平时成绩、书面作业成绩、答辩成绩来计算最终成绩(具体比例各系可根据专业特点划分)，最后折算成优秀、良好、及格、不及格四级。

4．以系为单位，优秀毕业设计(论文)数一般不超过总数的10%，不及格学生总数不少于5%。

5．毕业设计(论文)成绩经系主任审查签字后提交教务处备案，向学生公布。所有的学生毕业设计(论文)、成绩评定表和相关材料均由系存档。

6.学生必须返校参加答辩，方可取得毕业设计(论文)成绩。

五、补充说明

各系在此规定的基础上，可根据专业的特殊性，进一步制定出切实可行的补充条例。

大兴安岭职业学院毕业论文（设计）任务书
任务书下达时间：    年    月    日

注：1.本表由指导教师填写或打印，一式二份，其中1份发给学生（附在论文前），1份交专业教研室。

2.任务书从网上下载后用A4纸打印。

指导教师评语：

指导教师（签名）：

评阅人评语或论文答辩委员会意见：

答辩委员会、评阅人（签名）：

毕业设计（论文）成绩：

